

СОБЫТИЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В БЕЛОРУССКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ: РАЗРАБОТКА ПРОБЛЕМАТИКИ

Р. А. Зубачёв

Белорусский научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела, ул. Кропоткина, 55, 220002, г. Минск, Республика Беларусь, zubachev.roman@gmail.com

Можно констатировать, что в обществе и, в частности в академической среде, интерес к Первой мировой войне, которую не всегда справедливо, но называют «забытой», только растёт. Большую роль в популяризации данной тематики сыграл широкий перечень мероприятий, приуроченных к 100-летию с начала и окончания Первой мировой войны. Важно отметить, что в Республике Беларусь пока не выработана единая концепция изучения Первой мировой войны. Исследователи могут предлагать разные трактовки контекста. Много для возрождения памяти о Великой войне делает как общество, так и государство. Станет ли она для белорусов полноценно «своей» – вопрос, на который ответит лишь время.

Ключевые слова: Великая война; концепция; Первая мировая война; политика памяти; империалистическая война; Русская императорская армия

THE EVENTS OF THE FIRST WORLD WAR IN THE BELARUSIAN HISTORIOGRAPHY: THE DEVELOPMENT OF ISSUES

R. A. Zubachev

Belarusian Research Institute of Records Management and Archival Studies, 55 Kropotkin str., 220002, Minsk, Republic of Belarus, zubachev.roman@gmail.com

It can be stated that in society and, in particular, in the academic environment, interest in the First World War, which is not always fair, but is called "forgotten", is only growing. A large role in popularizing this topic was played by a wide list of events dedicated to the 100th anniversary of the beginning and end of the First World War. It is important to note that the Republic of Belarus has not yet developed a unified concept for the study of the First World War. Researchers can offer different interpretations of the context. Both society and the state are doing everything to revive the memory of the Great War. Whether it will become fully "its own" for Belarusians is a question that only time will answer.

Keywords: The Great War; concept; World War I; memory politics; imperialist war; Russian Imperial Army.

Первая мировая война, которую ещё современники окрестили «Великой», стала фактором глубокого надлома человеческой цивилизации. Принесшая доселе невиданные страдания, спровоцировавшая огромные жертвы, она стала подлинным рубежом эпох. В противоборство было втянуто 38 государств с полуторамиллиардным населением, а 74 млн чел. были мобилизованы и приняли участие в боевых действиях. В ту пору человеческий разум наиболее явно продемонстрировал свою службу разрушению: впервые применялись тяжёлая артиллерия, огнемёты, миномёты, аэропланы, танки, отравляющие вещества. Несмотря на победу

Антанты, человечество вступило в полосу не исключительно экономического, но, шире, – кризиса экзистенциального.

Став одним из центров глобального противостояния Российской и Германской империй, внушительная часть территории современной Республики Беларусь вскоре была оккупирована врагом, таким образом, фронт стабилизировался в 1915 г. и оставался в целом неизменным до 1918 г.

Сегодня можно констатировать, что в обществе и, в частности, в академической среде интерес к Первой мировой войне, которую не всегда справедливо, но называют «забытой», только растёт. Большую роль в популяризации данной тематики сыграл широкий перечень мероприятий, приуроченных к 100-летию с начала и окончания Первой мировой войны (2014 и 2018 гг. соответственно). Несмотря на в целом сохранившуюся инерцию в данном вопросе, сегодня в Республике Беларусь он обретает дополнительную актуальность. Во-первых, это непосредственно связано с Указом Президента Республики Беларусь № 1 от 1 января 2022 г. «Об объявлении 2022 года Годом исторической памяти», что демонстрирует более пристальное внимание к мнемоническим практикам со стороны государства. Во-вторых, активизировавшиеся интеграционные процессы в рамках строительства Союзного государства Беларуси и России выдвигают на особый план вопрос выработки скоординированной информационной политики стран-участниц. Можно предположить, что данный процесс и дальше будет находить своё воплощение и в гуманитарной сфере. Поэтому процесс поиска и углубленной разработки ожидавших «своего часа» новых «точек соприкосновения» наших народов будет сохранять актуальность, несмотря некоторую незавершённость и порой противоречивость концептуального оформления трактовки событий Первой мировой войны в белорусской историографии.

Первые работы, в которых определялась роль Первой мировой войны в судьбе белорусского народа, принадлежали преимущественно политическим деятелям. В частности, для сторонников марксистско-ленинской трактовки данный глобальный конфликт рассматривался как благоприятная для мировой социалистической революции ситуация [22]. В Беларуси первые работы научно-публицистического и мемуарного характера принадлежали участникам белорусского национального движения (А. Луцкевич, А. Цвикевич, Я. Воронко, Е. Канчер, А. Бурбис, Ф. Турук, Д. Жилунович, К. Езовитов, В. Годлевский и др.). Они были посвящены проблеме государственно-политического и культурного

самоопределения белорусов, поставленной на повестку дня ходом Первой мировой войны и Февральской революции 1917 г. [14, с. 26]. Становление белорусского национального движения в условиях революционных событий периода Первой мировой войны нашло отражение в работах по истории Беларуси, подготовленных в 1920-е гг. В. М. Игнатовским [17] и М. В. Довнар-Запольским [16]. При этом В. М. Игнатовский обратил внимание на то, что «вайна 1914 году ломіць старыя рамкі жыцця і пачынае сабою новы пэрыод гісторыі як Расіі, так і Беларусі» [18]. Однако взгляд на войну как на самостоятельный этап отечественной истории не нашел отражения в белорусской историографии. В соответствии с официальными установками советского времени Первая мировая война обычно рассматривалась как предвестник и катализатор Октябрьской революции. Традиция такого восприятия войны была заложена в белорусской историографии работами А. Г. Червякова, В. Г. Кнорина, В. К. Щербакова и др. [15].

С середины XX в. война 1914–1918 гг. оказалась «в тени» не только Октябрьской революции 1917 г., но и Второй мировой войны. Поэтому в послевоенные десятилетия относительно систематизированное освещение истории Беларуси времен войны с кайзеровской Германией делалось только в коллективных обобщающих работах [21; 19]. Концептуальные коррективы были внесены только в 1990-е гг. [9]. В отличие от советской историографии современная наука по-иному относится к проблеме взаимоотношения между войной и революцией: осознается необходимость исследовать российскую революцию в контексте более масштабного, глобального явления – Первой мировой войны. Подобные подходы постепенно просматриваются в трудах белорусских историков рубежа XX–XXI вв. [12; 32; 27].

В постсоветский период белорусские историки больше внимание уделяют и чисто военным аспектам. Ряд публикаций, посвященных военачальникам и отдельным операциям Первой мировой войны на белорусских землях (вместе с картографическими материалами), были подготовлены А. М. Лукашевичем [39]. Военным событиям на белорусских землях посвящена содержательная работа В. В. Бондаренко [11], а также ряд других публикаций [20; 23]. Морально-боевое состояние российской армии осветил М. М. Смольянинов [30], обеспечение обороноспособности отдельно взятого города-крепости и повседневную жизнь его жителей – В. Н. Черепица [34]. Одной из наиболее актуальных

проблем остается беженство белорусского населения, на которое историки обратили внимание как на народную трагедию [28].

В 1980-е гг. наметился интерес исследователей к изучению международного контекста событий в Беларуси в период Первой мировой войны. Новаторской в этом плане была диссертация А. М. Бобкова. Автор проанализировал планы различных общественно-политических сил Германии относительно Беларуси, исследовал оккупационный режим, экономическую политику немцев на занятой территории, предпринял попытку оценить их мероприятия в национально-культурной сфере [3]. Впоследствии аналогичный спектр вопросов наряду с названным автором [2] рассматривали В. И. Мамонтов, В. Е. Снапковский [31].

Новым направлением в отечественной историографии является изучение вопросов об увековечении памяти событий и участников Первой мировой войны на белорусских землях. Эта проблема нашла отражение в публикациях В. В. Шумского [38], В. А. Богданова [10], А. В. Шаркова [37], Б. Б. Цитовича [33], В. Н. Лигуты [24]. Значительный вклад сделала подготовленная А. В. Шарковым и В. Д. Селеменевым книга «Воинские захоронения Первой мировой войны в Беларуси», в которой представлены сведения о 207 местах воинских захоронений австро-венгерских, немецких и российских военнослужащих на территории Брестской, Витебской, Гродненской и Минской областей с фотографиями 95 мест захоронений [36]. Важными шагами на пути к возрождению в нашей республике памяти о Первой мировой войне и актуализации некоторых проблем ее истории стали научные конференции «Падзеі Першай сусветнай вайны на тэрыторыі Беларусі ў дакументах беларускіх архіваў» [1], «Першая і Другая сусветныя войны: акупацыя і яе наступствы на Беларусі» [26], и «Беларусь у гады Першай сусветнай вайне. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць» [7], проведенные в 2005 и 2007 гг.

Среди приуроченных к 100-летию юбилею начала войны обобщающих работ следует назвать богато иллюстрированную фотографиями и документами книгу В. Н. Белявиной [8], работы М. М. Смольянинова [29] и И. Р. Чикаловой [35], а также сборник «Беларусь в пламени Первой мировой войны...» [6]. Его основу составляют научные статьи – доклады и сообщения историков Беларуси, России и Азербайджана на Международной научной конференции «Беларусь в пламени Первой мировой войны», которая прошла 25–26 октября 2018 г. В них освещен широкий круг вопросов о боевых действиях, миграции, социально-экономической, политической и хозяйственной жизни населения на

территории Беларуси в период Великой войны, а также о сохранении исторической памяти. В приложение включены письма солдат русского Западного фронта и обзоры военных цензоров переписки фронтовиков с «тылом» и наоборот, что выделяет данное издание среди подобных. Рассчитано на ученых-историков, аспирантов, преподавателей и студентов вузов, учителей, всех, кто интересуется историей Первой мировой войны.

В 2014 г. Национальным историческим архивом Беларуси подготовлен и в партнерстве с издательством «Беларусь» издан сборник документов «Беларусь в годы Первой мировой войны (1914–1918)» [4]. Этот сборник документов является первым тематическим изданием, подготовленным с учетом имеющегося на сегодняшний день археографического наследия и с пониманием назревшей необходимости археографического освоения Национального архивного фонда. Составители не ставили перед собой задачу всестороннего и разнопланового документального освещения событий войны на белорусских землях, что, в принципе, и невозможно в рамках однотомного юбилейного издания. Задача сборника куда более скромная, но не менее значительная – ввести в научный оборот наиболее информативные архивные документы, проливающие свет на историю Первой мировой войны как сложного и трагического явления в отношении Беларуси, ее жителей и захваченных в плен чужестранцев. В сборнике задействован неосвоенный или в недостаточной мере освоенный исследователями массив неопубликованных первоисточников, хранящихся в фондах Национального исторического архива Беларуси и Национального исторического архива Беларуси в г. Гродно. Публикуемые документы позволяют осветить ход мобилизационных мероприятий в белорусских губерниях, организацию местными властями помощи фронту, осуществление мер по борьбе со шпионажем, проведение депортации этнических сообществ и эвакуации людских и материальных ресурсов, налеты вражеской авиации и другие военные, политические и экономические события на белорусских землях, оценить последствия войны для мирного населения Беларуси, военнослужащих и их семей, проследить деятельность местных органов власти и управления в условиях оккупации, а также осветить судьбу военнопленных немецкой и австро-венгерской армий.

Важно отметить, что в Республике Беларусь пока не выработана единая концепция изучения Первой мировой войны. Исследователи могут предлагать разные трактовки контекста, однако любопытно и то, что даже в историографическом поле можно встретить диаметрально

противоположную констатацию. В. А. Белозорович [13] утверждает, что Первая мировая война по-прежнему остаётся «идеологически чужой» в современной белорусской историографии, и она не связывается с вопросом национальной идентичности белорусов. Ставшая внешним источником материальных лишений и человеческих жертв, она рассматривается преимущественно как «принадлежащая России». Отмечается, что следствием немецкого наступления 1915 г. стало размещение по разные стороны линии фронта армий «противников, которые вместе с огромным количеством вспомогательных служб тыловых учреждений методично опустошали край на протяжении последующих лет». Русской Императорской армии отказано в роли защитницы белорусских земель, а при описании военных операций 1915–1916 гг. не раскрывается героизм солдат и офицеров. С другой стороны, В. Ф. Кушнер утверждает, что и сегодня в белорусской методологии изучения истории Первой мировой войны очень заметна «русскоцентричная» концепция [26], представленная Я. И. Трещенком, В. В. Бондаренко, В. Н. Черепицей и др. Ей в наибольшей степени свойственны обращение к героике войны, апологетика руководства Российской империи и стремление вернуть название войны как Второй Отечественной.

Однако стоит заметить, что изучение Первой мировой войны не является приоритетным для белорусских историков и значительно уступает другим историческим событиям XX в., что обусловлено комплексом причин. Прежде всего, к ним следует отнести наследие советской историографии, рассматривавшей мировую войну лишь как предпосылку Октябрьской революции и не проявлявшей интереса к империалистической «николаевской» войне в целом. Несмотря на то, что многие историки критикуют советскую историографию и декларируют пересмотр прежней концепции, в тенденции официальной белорусской исторической науки можно заметить возврат ко многим тезисам советской историографии. В первую очередь преобладающей прослеживается в критике царского правительства, внимании к социальным проблемам, роли, которая отводится в событиях 1914–1918 гг. революциям.

Особая роль Великой Отечественной войны оставляет Первую мировую в тени и переносит на неё сформированное у белорусов неприятие Германии, немцев и нацизма.

Ещё одним фактором, определяющим особенность подходов к изучению Великой войны, является важность национальной составляющей белорусской истории на современном этапе государственного

строительства и присущее в силу этого многим историкам стремление рассматривать войну через призму национального движения и выяснения причин первоначального провала национального проекта. Наконец, следует учитывать и трудности изучения Первой мировой войны, обусловленные сменой в течение 1914–1918 гг. нескольких режимов (Российской империи, кайзеровской Германии, Временного правительства, советской власти) и отсутствием в Республике Беларусь значительного количества архивных материалов этого периода.

Тем не менее, несмотря на преемственность с предшествующим этапом развития исторической науки, можно говорить о переходе в последние два десятилетия белорусской исторической науки на новую ступень изучения Первой мировой войны, которая характеризуется расширением тематики, попытками ликвидировать «белые пятна», появлением новых методов исследования. Профессиональная историография плюралистична в точках зрения. Различия в подходах обусловлены политической ориентацией и отношением к России. Они выражаются разной степенью акцентирования на отдельных аспектах обозначенных событий, особенно это касается этнической, социальной проблематики, что осложняет процесс формирования исторической памяти в отношении Первой мировой войны. В целом белорусские историки предпочитают исследовать события войны на белорусской территории, а также судьбы белорусов за её пределами. Вместе с тем, многое для возрождения памяти о Великой войне делает как общество, так и государство. Станет ли она для белорусов полноценно «своей» – вопрос, на который ответит лишь время.

Библиографические ссылки

1. Архіўныя чытанні I–III: Матэрыялы навуковых канферэнцый, Мінск, 2003–2005 гг. / укл.: Г.В. Запартыка [і інш.]; навук. рэд. А.В. Мальдзіс. – Мінск: РІВШ, 2006. – С. 123–222.
2. Бабков, А.М. Беларусь в польской политике Германии (1915–1916 гг.) / А.М. Бабков // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Смаргонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 544–557.
3. Бабков, А.М. Политика германского империализма в Белоруссии в годы первой мировой войны: Автореф. дис. ... канд. ист. Наук / А.М. Бабков. – Минск, 1983. – 20 с.
4. Беларусь в годы Первой мировой войны (1914—1918): сборник документов / Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, Национальный исторический архив Беларуси,

- Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно. – Минск : Беларусь, 2014. – 352 с.
5. Беларусь в пламени Первой мировой войны: сб. науч. ст. / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории; сост. М. М. Смольянинов; редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. — Минск : Беларуская навука, 2022. — 375 с.
 6. Беларусь у гады Першай сусветнай вайне. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Смаргонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – 740 с.
 7. Белявина, В.Н. Беларусь в годы Первой мировой войны / В.Н. Белявина. – Минск: Беларусь, 2013. – 398 с.
 8. Біч, М.В. Беларусь у час першай сусветнай вайны / М.В. Біч // Нарысы гісторыі Беларусі. У 2-х ч. Ч. 1 / М.П. Касцюк, У.Ф. Ісаенка, Г.В. Штыхаў і інш.; рэдкал.: М.П. Касцюк (гал. рэд.) і інш. – Мінск, 1994. – С. 440–453.
 9. Богданов, В.А. Воинские захоронения Первой мировой войны на территории Беларуси: современное состояние / В.А. Богданов // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Смаргонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 666–678.
 10. Бондаренко, В.В. Утерянные победы Российской империи / В.В. Бондаренко. – Минск: Харвест, 2010. – 448 с.
 11. Весялкоўскі, Ю. Беларусь у Першай Сусветнай вайне (Гістарычны нарыс) / Ю. Весялкоўскі; рэд. А. Мірановіч. – Беласток; Лёндан, 1996. – С. 162.
 12. Военно-историческое наследие Первой мировой войны в Республике Беларусь и Российской Федерации: проблемы изучения, сохранения и использования: сб. науч. ст. / Учреждение образования "Гродненский государственный университет имени Янки Купалы"; Ред. коллегия: А. Н. Нечухрин [и др.]. – Гродно : ГрГУ им. Янки Купалы, 2016. – С. 10-14.
 13. Гісторыя Беларусі: У 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) і інш. – Т. 4. Беларусь у складзе Расійскай імперыі (канец XVIII – пачатак XX ст.) / М. Біч, В. Яноўская, С. Рудовіч і інш.; рэд.: В. Яноўская, С. Рудовіч. – Мінск: Экаперспектыва, 2005. – С. 26-27.
 14. Довнар-Запольский, М.В. История Белоруссии / М.В. Довнар-Запольский; редкол.: В.М. Лебедева (отв. ред.) и др. – Минск: Беларусь, 2003. – 680 с.
 15. Ігнатоўскі, У.М. Кароткі нарыс гісторыі Беларусі / У.М. Ігнатоўскі; 5-е выд. – Мінск: Беларусь, 1991. – С. 174–178.
 16. Каменская, Н.В. Далейшае развіццё рэвалюцыі. Барацьба беларускага народа супраць германскіх акупантаў / Н.В. Каменская, Я.К. Прыгунова, П.А. Селіванаў // Гісторыя Беларускай ССР: У 5-ці т. Т. 3: Перамога Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі і пабудова сацыялізму ў БССР (1917–1937 гг.) / рэдкал.: І.Я. Марчанка (гал. рэд.) і інш. – Мінск: Навука і тэхніка, 1973. – Раздзел IV. – С. 88–122.
 17. Камінскі, А. Крэва ў полімі Першай сусветнай... / А. Камінскі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2007. – № 6. – С. 39–43.
 18. Корнейчик, Е.И. Белоруссия в период первой мировой войны и второй русской революции (1914 – март 1917 г.) / [Е.И. Корнейчик, Т.Е. Солодков] // История Белорусской ССР: В 2-х т. / 2-е изд., доп. – Т. 1 / редкол.: Л.С. Абецедарский, В.Н. Перцев, К.И. Шабуня. – Минск: Издательство Академии наук Белорусской ССР, 1961. – Гл. XX. – С. 616–645.

19. Ленин, В.И. Грозная катастрофа и как с ней бороться / В.И. Ленин // Полное собрание сочинений. – 5-е изд. – М.: Изд-во полит. лит., 1967. – С. 197-198.
20. Лигута, В. Наша кровь у Сморгони / В. Лигута. – Минск: Виктор Хурсик, 2005. – 54 с.; Он же. У Сморгони под знаком Святого Георгия / В. Лигута. – Минск: В. Хурсик, 2010. – 332 с.
21. Лигута, В.Н. 810-дневное противостояние у Сморгони в 1915–1917 годах / В.Н. Лигута // Беларусь у гады Першай сусветнай вайне. Сморгоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Сморгонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 67–84.
22. Мамонтов, В.И. Беларусь в период германской оккупации в годы Первой мировой войны (сентябрь 1915 – ноябрь 1918 гг.): Автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Воронеж, 1997. – 26 с.
23. Першая і Другая сусветныя войны: акупацыя і яе наступствы на Беларусі. Матэрыялы міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі 5 мая 2005 года, Мінск / адк. рэд. В.Ф. Балакіраў, К.І. Козак. – Мінск, 2006. – 256 с.
24. Першая сусветная вайна: некаторыя праблемы гістарыяграфіі і метадалогіі / Кушнер В.Ф. // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Сморгоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 170.
25. Рудовіч С. Беларусь у Першай сусветнай вайне і рэвалюцыі 1917 г.: актуальныя праблемы даследаванняў / С. Рудовіч // Гісторыя, якой няма ў падручніках: Матэрыялы навукова-практычнай канферэнцыі (Мінск, 27 красавіка 2002 г.) / Пад рэд. Н. Стужынскай. – Мінск: Адукацыя і выхаванне, 2002. – С. 77–82.
26. Скалабан, В.В. Белорусские беженцы Первой мировой войны: перспективы изучения / В.В. Скалабан // Архіўныя чытанні I–III: Матэрыялы навуковых канферэнцый, Мінск, 2003–2005 гг. / укл.: Г.В. Запартыка [і інш.]; навук. рэд. А.В. Мальдзіс. – Мінск: РІВШ, 2006. – С. 142–146.
27. Смольянинов, М. М. Беларусь в Первой мировой войне 1914-1918 гг. / М. М. Смольянинов. – М.: Фонд «Историческая память», 2017. – 415 с.
28. Смольянинов, М.М. Морально-боевое состояние российских войск Западного фронта в 1917 году / М.М. Смольянинов. – Минск: Белорусская наука, 2007. – 260 с.
29. Снапкоўскі, У.Е. Беларусь у гады першай сусветнай вайны // Снапкоўскі, У.Е. Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі: Вучэбны дапаможнік для студэнтаў факультэта міжнародных адносін: У 2 ч. Ч. 2: Ад канца XVIII да пачатку XXI ст. / У.Е. Снапкоўскі. – Мінск: БДУ, 2004. – Глава 16. – С. 61–81.
30. Сяменчык, М.Я. Грамадска-палітычнае жыццё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.) / М.Я. Сяменчык. – Мінск: БДПУ імя М. Танка, 2001. – Ч. 1: Грамадска-палітычнае жыццё ва ўмовах дэмакратычнага рэжыму. – С. 88.
31. Цитович, Б.Б. Музеефикация следов Первой мировой войны. Обращение к утраченной христианской традиции поминовения воинов как средство духовно-нравственного и патриотического воспитания памяти Первой мировой войны в Беларуси / Б.Б. Цитович // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Сморгоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Сморгонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 688–708.
32. Черепица, В.Н. Город-крепость Гродно в годы Первой мировой войны: мероприятия гражданских и военных властей по обеспечению

- обороноспособности и жизнедеятельности. Монография / В.Н. Черепица. – Минск: Беларуская Энцыклапедыя, 2009. – 536 с.
33. Чикалова И.Р. (Не) забытая война: Первая мировая война в документах, публицистике, воспоминаниях и исследованиях современников (1914—1941): Монография. — Минск: Беларуская навука, 2022. — 426 с.
34. Шарков, А.В. Воинские захоронения Первой мировой войны в Беларуси = Soldatengraberanlagen aus dem Ersten Weltkrieg in Belarus / А.В. Шарков, В.Д. Селеменев. – Минск: НАРБ, 2010. – с. 121–146.
35. Шарков, А.В. Воинские захоронения Первой мировой войны на территории Беларуси: состояние, проблемы сохранения и ухода / А.В. Шарков // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Смаргонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 678–687.
36. Шумский, В.В. Некоторые уроки Первой мировой войны. Воинские захоронения периода Первой мировой войны на территории Республики Беларусь / В.В. Шумский // Беларусь у гады Першай сусветнай вайны. Смаргоншчына: трагедыя, гераізм, памяць. Матэрыялы Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі (г. Смаргонь, 18–19 мая 2007 г.) / навук. рэд. А.М. Літвін, У.В. Ляхоўскі; рэдкал.: А.М. Літвін (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Чатыры чвэрці, 2009. – С. 121–146.
37. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. Т. 4. Кадэты — Ляшчэня / Рэдкал.: Г.П. Пашкоў [і інш.]. — Мн.: БелЭн, 1997. — С. 77–82.